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Maria Wójcik-Jankowska Chmielniczaninem Roku 2007

Już po raz 14 w Chmielniku wręczono honorowe wyróżnienia za niezwykłe dokonania.





Zespół Fermata śpiewa specjalnie dla Marii Wójcik-Jankowskiej. (M. Maciągowski) 

Tytuł Chmielniczanin Roku 2007 otrzymała Maria Wójcik-Jankowska, dyrektor oddziału Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Chmielniku.

Każdego roku burmistrz miasta i gminy, po zasięgnięciu opinii pracowników urzędu i samorządowców, przyznaje sześć wyróżnień i jedną nagrodę główną. Honorowe wyróżnienia przyznawane są za osiągnięcia w pracy i działalności społecznej oraz niezwykłe dokonania. Uroczystość wręczenia wyróżnień jest zawsze kulturalnym świętem Chmielnika. W tym roku dla laureatów śpiewał zespół Fermata.

WYRÓŻNIENI

Ponieważ tytuł jest przyznawany przez burmistrza, on też bierze na siebie obowiązek prowadzenia uroczystości. Jarosław Zatorski w roli konferansjera spisywał się znakomicie. Zwyczajem Chmielnika stało się, że laureatów wprowadzają wyróżniający się uczniowie, więc burmistrz zapowiadał najpierw uczniów, a potem wręczał dyplomy i przepytywał wyróżnionych.

Wyróżnienia za rok 2007 otrzymali:

Maria Wojtasiewicz - w podziękowaniu za wyjątkowo serdeczne traktowanie swoich pacjentów w czasie 32-letniej pracy pielęgniarki. 

Roman Górzyński - właściciel wytwórni soków dodoni za niezwykle przyjazne potraktowanie pracowników wywodzących się z gminy Chmielnik w chwili przeniesienia firmy Dodoni do Suchedniowa. W imieniu ojca, który z Chmielnika do dziś dowozi pracowników do nowej siedziby firmy w Suchedniowie, nagrodę odebrał syn Marcin. 

Grażyna Gajos - w uznaniu 37-letniej, odpowiedzialnej i sumiennej pracy w Banku Spółdzielczym oraz w podziękowaniu za niezwykle życzliwy stosunek do petentów.

Marian Siołek - za wieloletnią, zaangażowaną pracę społeczną na rzecz społeczności Grabowca i okolic. 

Siostra Tarsycja z Zakonu Duchaczek - za wielkie zaangażowanie w organizację i prowadzenie Świetlicy Środowiskowej Caritas przy parafii pw. Niepokalanego Poczęcia NMP w Chmielniku. 

Grażyna Bielecka-Wąchocka - za osiągnięcia pedagogiczne i wychowawcze, a w szczególności działalność w harcerstwie oraz inicjatywy w dziedzinie kultury na rzecz Piotrkowic.

Marek Maciągowski

Tytuł Chmielniczanin Roku 2007 otrzymała Maria Wójcik-Jankowska, dyrektor oddziału Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Chmielniku. Tytuł przyznany został za zaangażowanie, kompetencję oraz niezwykłą staranność w zarządzaniu oddziałem Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Chmielniku oraz w podziękowaniu za wyjątkowo życzliwy stosunek do ludzi i ich problemów. 
Specjalne gratulacje złożył laureatce prezes zarządu ZDZ w Kielcach Jerzy Wątroba, żartobliwie gratulując również sobie... takich wspaniałych pracowników. 
- Jestem szczęśliwa, że pracuję w Chmielniku. Jestem zauroczona miastem i ludźmi, tym co się tutaj dzieje, bo kto umie patrzeć, to widzi, a kto umie słuchać, to słyszy. Bo tu dzieją się rzeczy, o którym nie śniło się filozofom, że powtórzę za honorowym obywatelem Chmielnika profesorem Stanisławem Żakiem - mówiła wzruszona laureatka. - Dziękuje wszystkim, a zwłaszcza załodze naszego oddziału.

